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Wahrscheinlichkeitstheorie 1
Ubungen

(Keine Abgabe, Besprechung Anfang SS)

Aufgabe 51
Zeigen Sie, daf {z +— 2™ : x € IR,n € IN} keine bestimmende Klasse fiir

M (IR) := {P : P W-Ma8B auf B(IR)} ist (vgl. A. 37)

Hinweis (Beispiel von C.C. Heyde): Sei fy die A-Dichte der log-Normalverteilung, d.h. der
Verteilung von N (0, 1)9 mit g(x) = exp(z), und f,(z) = fo(x)[1+asin(27 log z)]1(,c0) (),
—1 < a < 1. Dann gilt P, := f,A € MY(IR), [2"dP,(z) = [2"dP,(z) fiir alle n €
IN,—1<a,b<1, aber esist P, # P, fiir a# b.

Aufgabe 52 (Box-Muller Algorithmus)
Sei Q@ = fA? ein W-MaB auf B(IR*) mit f = 1(1y2 und g = (g1, ¢2) : (0,1)? — IR?,

gi(z) = \/m cos(27mxs),
ga(x) = \/m sin(2mxs).

Zeigen Sie: Q9 = hA? mit
2

1 Yty
h(y) = — exp(— > 5 2),y € IR?

(@7 ist also eine 2-dimensionale Standardnormalverteilung).

Aufgabe 53
Sei D = {(r,y) € IR : 0 <y < x <1}, und Q = U(D) (die uniforme Verteilung auf
dem Dreieck D C [0, 1]?), u die z-Randverteilung von Q und K : [0, 1] x B([0,1]) — [0, 1],

K(x, B) = U([0, z])(B).
Zeigen Sie: K ist ein Markov-Kern,

du

) (7) = 221p1()

und
pe K =0Q.



